

法制文萃报

国内统一刊号:CN11-0196 国内邮发代号:1-163
每周四出版 零售价:6元 全年订价:300元



司法部主管 法治日报社主办 法制文萃报出版

2025年5月29日 总第2857期 本期8版

入选农家书屋推荐目录唯一法治类报纸

四川昭觉禁毒防艾口述: 在希望的田野上,让孩子成为希望 8版

经过脱贫攻坚,昭觉的教育发生了革命性的变化。曾经是“瓶颈”的高中升学率能达到90%以上,昭觉现在每年近400人考上二本以上的大学,升学率是脱贫攻坚前的十几倍。



AI 伴侣:越陪伴越孤独? 3版

近日,多家英国媒体报道,一位女子透露,她爱上了 ChatGPT“男友”,毅然决定和真人丈夫离婚,准备跟这位 AI 男友“结婚”。科学家担心人类会对 AI 伴侣形成长期情感依赖。

产品开发鱼龙混杂 中药餐饮:真养生还是营销噱头? 6版

中药餐饮火热“出圈”的同时,如何平衡好传统与创新、兼顾专业性和适配度,从一时的“网红”现象转变为可持续发展的“长红”产业,仍然需要一些“冷思考”。

非法狩猎 11人获刑 浙江“狼王”落网记 7版

本是“毛笔世家”的传承者,却一步步成为野生动物交易黑灰产业链中的核心人物。胡某等11人涉嫌非法狩猎罪,非法猎捕、收购、出售陆生野生动物罪,掩饰、隐瞒犯罪所得罪获刑。

5月19日放学后,9岁的朱宏鑫回到浙江杭州智力运动中等专业学校附近的出租房,从10楼坠落身亡。

在一边倒的对其父亲舆论挞伐之下,仍有大量事实未明。针对种种疑点,记者赶到福建泉州和浙江杭州,试图寻找事件的真相。



天元大厦。李昂 摄

5月19日放学后,朱宏鑫回到杭州智力运动中等专业学校附近的出租房,从10楼坠落身亡。有网友发布消息称:“5月19日晚8点46分,经确认:围棋业余6段、9岁的朱宏鑫小朋友跳楼后死亡。因生前长期被父亲殴打,选择了轻生。”这则消息引发大量网友关注。此后,更多爆料接踵而至。朱松林被指长期家暴妻儿,利用儿子牟利,逼得儿子绝望之下选择轻生。

在一边倒的对父亲舆论挞伐之下,仍有大量事实未明:爆料人是谁?孩子生前是否长期遭受家暴?孩子坠楼当晚发生了什么?针对种种疑点,记者赶到福建泉州和浙江杭州,试图寻找事件的真相。

“同村人”是谁?

据报道,9岁围棋少年朱宏鑫战绩不俗。7岁至今在多项国家级、省级比赛中名列前茅。去年,朱宏鑫开始在杭州棋院接受训练,并于今年成功晋级业余6段。因此,他被网友称为“天才围棋少年”。而网络上流传的“同村人”爆料,揭开了这个孩子生前的另一番图景——朱宏鑫的父亲朱松林经常家暴妻儿,孩子输一盘棋,父亲就会拳打脚踢,而且不分场合,就算在围棋比赛现场也会大打出手。

5月21日,记者联系到自称“同村人”和“邻居”的爆料者李峰。5月22日,李峰表示其愿意接受采访,并向记者透露自己的真实身份并非“同村人”或“邻居”,而是孩子母亲的亲戚。他解释自己“上有老下有小”,忌惮朱松林一家的报复,不得不以“同村人”的身份掩饰。

据李峰透露,朱松林与其前妻李女士由婚姻介绍所牵线搭桥,在2014年结婚。朱松林曾与人合伙开餐馆,闭店后没有稳定工作,学历也很低,在村

“天才围棋少年”坠楼事件待解之谜

里风评不好。“他和女方经常发生口角,他只要一不顺心,马上就一巴掌扇过去。”李峰说,他曾听孩子外婆讲,4年前,孩子妈妈劝说男方不要吼孩子,就被扇了一巴掌,直接晕倒在地,后来是邻居赶来给女方掐人中,她才醒过来。李女士第一时间选择报警,警察告诉李女士,这属于家务事,让他们私下调解。第二天,李女士到派出所做了笔录。此事就“不了了之”了,李女士此后也未再报警。三年前,两人离婚。

5月23日,记者在泉州见到了爆料人李峰。记者试图当面再次确认李女士的报警事由,李峰在相册中找出一张落款日期为2016年底的“报警回执单”图片,其中报警事由是“(李女士)被其丈夫殴打”。而在前一晚的电话采访中李峰曾称,李女士唯一一次报警是在4年前。除了时间上的矛盾,记者当晚还发现李峰前后叙述的细节也有较大偏差。

“单身”爸爸

5月23日下午,记者到达朱松林在泉州居住的家。出乎记者意料的是,在同村人的口中,“全村人都知道他是‘家暴男’”的说法没有得到印证,而是揭开了这个被全网声讨的父亲的另一面。

年逾古稀的居民朱玲曾和朱松林同村。拆迁后,两家人先后搬进新小区,住在同一幢楼的相邻单元。朱玲回忆,她经常看到朱松林背着孩子,去小

区门口摆摊。聊到朱松林,村民们觉得他是“望子成龙”的典型。朱玲说,虽然朱松林的学历不高,但是很重视孩子的教育。朱玲说,同村的大多数孩子都读附近对口的公立小学,但是朱松林选择把儿子送到远一点的私立小学,一年学费要3万元左右,对他们来说是一笔高昂的费用。

在朱玲的印象里,她在这个小区住了11年,却没见过孩子的妈妈。宏鑫奶奶告诉她,“他妈不管孩子,孩子刚满月就断奶了”。和朱玲一样,在场的几位邻居都没有见过朱松林的前妻,不知道她长什么样,也不知道她做什么工作,有的甚至连他们离婚了都不知道,只是经常看到朱松林一人带着孩子出门摆摊。

父亲的钢戒尺

朱宏鑫就读的杭州智力运动中等专业学校,位于杭州钱潮路天元大厦。据大厦内的工作人员介绍,朱宏鑫上的学校是一所公立学校,招收小学、初中和高中的学生,每年公开组织棋类比赛进行选拔招生。家长为了带孩子去杭州智力运动学校学棋方便,都租住在学校附近。

和朱松林类似,张崇也是在一年多前带着8岁的儿子来杭州学棋,曾和朱松林一同租住在学校附近的小区。两家是上下层邻居,平时走动密切。针对网上流传的“朱松林在5月‘忙仕杯’

比赛现场,因为孩子输一盘棋对其当众暴打”的事情,张崇说:“他确实打了,很多家长、孩子都看见了,但原因不是输棋。”他告诉记者,当时朱宏鑫在比赛过程中和对手在互相推棋盘玩耍,这是一种不尊重围棋和体育精神的行为。裁判员制止无果后,到赛场外告诉了朱松林。完赛后,朱宏鑫一走出来,朱松林就当着所有人的面踢了他一脚,打了他一下。

张崇认为,在他们家长眼里,朱松林是个很疼孩子的父亲。事实上,为了给儿子好的生活条件又能兼顾照料,他在校外打零工。

张崇也承认,朱松林对儿子经常采用“棍棒教育”,打得也重。张崇的出租屋沙发上放着一把木质戒尺。张崇坦言,孩子犯错了,他也会用戒尺打。张崇知道,朱宏鑫犯了错,朱松林会用一把钢制戒尺打儿子的手臂和大腿。至于网上流传的“用烟头烫孩子”,“这不可能。朱松林根本不抽烟”。张崇说。

事发当晚,孩子到底是因为什么、如何坠亡?目前仍然没有定论。5月26日晚,记者从杭州公安处了解到,目前公安机关正在配合有关部门开展进一步调查。

(李峰 朱玲 张崇为化名;陈书灵对本文亦有贡献)

(本版有删节)

□ 郑子愚 李昂
上观新闻 5月27日

时论珠玑

2.5天休假模式 承托民生期待

近日,四川绵阳市商务局印发《绵阳市提振消费专项行动2025年工作计划》,其中提出:试行4.5天弹性工作制,鼓励有条件的地区推行“周五下午与周末结合”的2.5天休假模式,再次引发人们期待。

2.5天休假并非新鲜事。早在2015年,国务院办公厅发布《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》,就提出鼓励弹性工作制。“弹性工作制”其实是在节假日供给总量一定的情况下,对其实现方式进行的一种“结构性调整”,从而达到劳动与闲暇之间更高质量的平衡。这是一种文明的趋势,也具有一定的社会现实基础。回顾政策文件和官方话语,弹性工作制往往是在“提振消费、促进旅游”这一语境下提出的,体现了对当前人们文旅生活新趋势、新特点的回音。

如果将近日的几条文旅新闻放在一起看,或许你会有更深刻的感触。2024年,中国平均每20万人拥有一家博物馆;全国剧场类演出观众超5400万人次,沉浸式小剧场成为线下文化消费的“黑马”;4月的某天,全国18个省市的40座城市同期举行43场马拉松赛事,不少跑者“打飞的”参赛……人们的休闲方式愈发多样,“为了一座博物馆赴一座城”“沉浸式观剧”“周边游”“奔县游”“中转式旅行”,种种文旅产品新花样展现了人们的多样需求。其中,“轻形态”“微度假”尤为凸显。而新增的半天时间,正是起到“四两拨千斤”的作用,能在扩大出行半径、灵活出行安排等方面带来提升,同时规避以往“长假”引发的诸多痛点,这形成了长期以来弹性工作制“呼之欲出”的民意基础。

当然,有关能否真正休好假的质疑声也一直存在。再看政策文件中的表述,“试行”而非“施行”,“弹性”“鼓励”而非“固定”“强制”,也将“弹性工作制”落地的另一面现实置于眼前。毕竟,我国自20世纪90年代中期以来实行的五天工作制,已经成为一种稳定的社会运行惯例,是各方主体互动交往的一种前提和预期;对企业而言,弹性工作制意味着管理与沟通成本的增加,谨慎对待也在情理之中。因而“弹性工作制”的落地,更需要在消费部门之外的社会生产部门形成广泛的民意基础,而这显然需要一个漫长的过程。

让“弹性工作制”不只是“看起来很美”,需要充分鼓励“有条件”的地方先行先试,激发各地创新管理机制的活力。比如能否借助AI、具身智能等最新科技成果提升工作效率、解放人力?能否分行业、分领域研判工时统计和管理方式?能否对试行企业给予政策倾斜或保障?只有把一系列问题想清楚了,才能让弹性工作真正起到激发城市活力、释放消费热情的效果。

(本版有删节)

□ 光明网评论员
光明网 5月26日

“智慧养老”产品为何频频遇冷? 研发和实际需求脱节

睡眠伴侣监测心率异常、毫米波雷达监测意外跌倒、红外感应器监测起夜未归、烟感报警器监测忘记关火……近年来,不少街道尝试开展智慧养老试点工作,让科技助力养老事业。然而,相关产品在市场推广过程中却频频遇冷,一些老人对智慧养老的知晓度和接受度并不高,部分产品研发与实际需求也还存在脱节问题。

什么是智慧养老?在“智慧养老·科技助残”北京什刹海智慧安居体验馆,老年人可以直观感受。这个独特的体验馆引入多款智慧养老科技产品。展示墙上,烟感报警器、红外感应

器、用水记录仪、SOS报警器、无线门磁、遥控报警器等安全监测类设备一应俱全。

不过,智慧养老产品推广起来并非易事。“很多人总觉得还是人防才可靠,但事实上,技防和物防也都起着重要作用。”据什刹海街道市民服务中心负责人郭云介绍,尽管街道会安排工作人员对辖区内的高龄、独居、失能老人进行巡视,但无法做到24小时覆盖,“理想的状态是既有硬件设备,实现全时段监测,又有软件服务,确保及时响应”。

郭云发现,数百元费用虽说不

算高,但老人和家属还是未必愿意接受。“主要在于理念方面,对智慧养老产品的知晓度和接受度不高。”

除了老人对智慧养老产品认知不足以外,北京市科学技术研究院智慧养老研究所副研究员邢新主在调研中发现,部分产品研发和实际需求存在脱节问题。

“智慧养老产品与老人需求‘两张皮’的情况较为突出。”邢新主说,一方面,企业对老人需求把握的深度和程度不够;另一方面,受经济条件和政策因素的影响,有些产品、技术或者场景的推广受到限制。

如何让更多老人了解智慧养老产品?郭云打算开设相关课程,加大宣传、推广和普及力度。“先给养老驿站的工作人员和银发志愿者做培训,之后再由他们深入辖区为老人讲,至少让老人先了解和接触。”郭云表示,智慧养老应用场景有很多,比如智慧就医、智慧出行等。“要让老人对智慧养老有正确的认识,既不要小看它的重要性,也不能将它视为‘全能王’。”她相信,政府帮一点、企业捐一点、子女出一点,智慧养老的前景值得期待。

□ 宗媛媛

北京日报客户端 5月26日

● 地址:北京市朝阳区花家地甲1号
邮编:100102
广告发行:010-84772978
● 本报法律顾问:
北京市安理律师事务所律师 李学辉
电话:13701097156

● 责任编辑:王勇 版式设计:李海英